

## 緬懷廖慶齊老師 (皇仁舊生 1963-1970)

廖慶齊老師近年身體欠佳，我們一直都感到揪心。他早前在美國辭世的消息傳來，儘管我們已多少有心理準備，但還是覺得悲傷和哀痛。

我們失去了一個值得我們衷心尊敬的老師，在我們記憶的心田上，在我們成長的歲月裏，有這麼一時段，有這麼一席地，是廖老師和我們一同度過，一同走過的；師生之間的緊密互動是刻骨銘心的。廖老師對我們的砥礪磋磨，一鱗半爪亦將成永恆記憶，長留在我們的心中。

廖老師在天文方面的卓越成就，近日已有大量的報道，我們不在這兒重複再說了。他治學的嚴謹態度和持久鑽研的恆心，表現在對天文的沈醉和專一，我們眾口一詞地認為，這是他對學生們最強大的感染力。廖老師自小對天文充滿興趣，在我們就讀皇仁書院期間，他在校內成立天文學會，是全港中學首個學生天文組織，加上他在港大校外課程部教授天文課程，啓蒙無數天文愛好者。香港天文學會、坐井會和天文匯等組織的不少才俊，都是他的學生。就中有一位叫邱灼忠，天文學會的會長，廖老師的入室弟子，是我們同期的學友。我們中間，還有不少同學，也是天文學會的會員。

廖老師在他新界上水家中興建全港首個私家天文台，並親自設計32釐米反射式望遠鏡，攝得的照片，登上著名天文雜誌《Sky & Telescope》（天空與望遠鏡），在全球業餘天文愛好者的圈中間名蜚聲。

1998年國際天文學聯合會（IAU）把小行星6743號命名為「Liu」（廖），肯定他推動天文活動的貢獻。我們知道後，著實為他

感到高興。

廖老師 1960年代開始倡議設太空館，我們當年早已聽聞。香港政府1971年落實計劃。後來選址尖沙嘴，邀請廖老師擔任太空館參事，協助籌建。太空館最終於1980年建成，廖老師出任創館總館長，實至名歸。香港太空館是當年世界上設備最先進的天文博物館。

大約七八年前，廖老師返港短暫勾留（好像是為了參加慶祝太空館成立 25 周年的活動），我們和他在皇仁舊生會飯敘。當年他儘管已在動過手術之後，除了因唾液減少而說話略有困難外，身體狀況還行。當晚他曾感歎，以前在新界滿天都是星星，但因城市發展、空氣污染及燈光較多，看到的星星愈來愈少，往日看到的銀河，原來是天上恆星聚集的一束光帶，華麗璀璨，如今只剩下一兩顆星星。說來感慨萬千，我們聽罷，一時都默然無語。

廖老師有一段時期是我們的副校長，分管訓導。我們中間一些領袖生，由於工作上的關係，和廖老師往來特多。他嚴謹處事，對學生不假辭色，現在回想起來，猶歷歷在目。

廖老師對學生訓勉有加。他在紀念冊上為學生題詞：松風水月，仙露明珠。那是鼓勵年青人要志在千里，清華朗潤，奮發向上，有所作為。

冬季到來，要更換校服了，廖老師在課堂上叮嚀囑咐：秋風正緊，塞外草衰，同學們要記得多穿一點。

今夕何夕，我們在南方湛藍的初夏，萬里外的太平洋這邊，因風寄意，憑月懷想，仰望蒼穹，遙寄天際，向回歸到宇宙深遠處的慶齊老師致以良好的祝願和親切的問候，說一聲：珍重再見。

2014年5月2日 星期五 中夜，星空下